
Geometrie Aplikace

Teoretické řešeńı střech

Zastřešeńı daného p̊udorysu se zakázanými okapy – Mongeovo promı́táńı

Řešené úlohy

Př́ıklad: V Mongeově promı́táńı zobrazte úhlovou střechu nad daným p̊udorysem s vy-

značenými zákazy; střešńı roviny maj́ı spád 1 : 1, okap AB, kde A[0; 6; 2], sv́ırá se záporným

směrem osy x úhel velikosti 30◦, kóty a souřadnice jsou uvedeny v metrech, pro zobrazeńı

užijte měř́ıtko M1 : 100.

náčrt:

42

6

2

4

6

A B

Zpracoval Jǐŕı Doležal 1
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• podle zadáńı vynesme souřadnice bodu A a podle rozměr̊u v náčrtu doplňme p̊udorys

daného objektu, který je o 30◦ pootočený v kladném smyslu (tj. proti směru hodinových

ručiček); p̊udorys A1B1 okapu AB tak sv́ırá s ordinálou bodu A vyznačený úhel velikosti

60◦; daľśı vrcholy okapového pravoúhelńıka doznačme C, D,E, F ; po řadě oč́ıslujme

jednotlivé volné okapy včetně těch zakázaných, z nichž můžeme svádět vodu také do

rohu D; volný okap EF bude sb́ırat vodu ze dvou stran – jednak přirozeně jako č́ıslo 5

a jednak ze št́ıtu nad zákazem ED jako č́ıslo 7
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• nejprve proved’me řešeńı střechy s pominut́ım zákazu nad okapem ED; rozdělme daný

p̊udorys na menš́ı vstupńı část (obdélńık s vrcholy E, F, A) a na větš́ı hlavńı část

(obdélńık s vrcholy B, C, D); nad zákazem CD postav́ıme št́ıt, z jeho vrcholu bude

vycházet hřeben mezi rovinami č́ıslo 2 a 4, který skonč́ı na valbě č́ıslo 1; nad vstupem

připoj́ıme valbu č́ıslo 6 a hřeben mezi rovinami 1 a 5; mezi oběma hřebeny tak z falešného

nárož́ı z̊ustane střešńı spoj mezi rovinami 1, 4; rovinu č́ıslo 5 uzavřeme úžlab́ım mezi 4, 5

vedoućım z koutu E; kdyby byl okap č́ıslo 4 volný, měli bychom nyńı řešeńı střechy

hotovo. . .
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• nad zákazem ED postav́ıme št́ıt, z jeho vrcholu p̊ujde hřeben mezi rovinami č́ıslo 3 a 7,

který spolu s hřebenem mezi 2 a 4 vytvář́ı jakýsi polokř́ıž; zbývá již jen oddělit roviny

3, 4 a 4, 7 př́ıslužnými úžlab́ımi vedenými z rohu D a z koutu E; t́ım je p̊udorys řešeńı

střechy dokončen, pro větš́ı názornost ještě doplňme chyběj́ıćı spádové šipky; krajńı

body hřebene nad vstupńı část́ı označme U, V a určeme jejich výšku: okapy č́ıslo 1, 5

jsou od sebe vzdáleny 2 metry, na hřeben UV jdeme tedy při daném spádu 1 : 1 o 1

metr od okapu a o 1 metr nad okap, který je podle zadáńı ve výšce zA = 2; je tedy

zU = zV = 2 + 1 = 3; podobně urč́ıme výšku zbývaj́ıćıch střešńıch vrchol̊u W, X, Y, Z:

zW = zX = zY = zZ = 2 + 2 = 4
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• na závěr doplňme nárys daného objektu i s vyřešenou střechou; nárysy B2, C2, D2, E2, F2

zbývaj́ıćıch vrchol̊u B, C, D,E, F okapu lež́ı na př́ıslušných ordinálách a ve výšce zA = 2

nad osou x1,2; analogicky sestroj́ıme nárysy všech střešńıch vrchol̊u U, V,W, X, Y, Z a

urč́ıme viditelnost při pohledu zepředu; t́ım je řešeńı střechy nad daným p̊udorysem a

zobrazeńı př́ıslušného objektu v Mongeově promı́táńı provedeno. . .
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